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1. Kotogepelemek, kotési modok

Kotés: ket vagy tobb munkadarabot oldhatéan vagy nem oldhato
formaban 0sszekapcsolunk.

Kotések }

anyaggal zaré

erovel zaro

pI- alakkal zaré

» egyesito eljarasokkal — ragasztassal, forrasztassal, hegesztéssel,
besajtolassal — anyaggal zaro kotések;

- alakitassal — hornyolassal, peremezéssel — alakkal zaré kotések;

» kotéelemekkel — csavarral, szegeccsel, kapoccsal, nyirasra

igénybevett csavarkotéssel, a retesz- és bordaskotésekkel— erovel

vagy alakkal zaré6 kotések.




A kotés lehet:

MUkodeés szempontjabal:

* teherviselod,

* rogzito,
* fz0.
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Szerelés szempontjabal:

 oldhatd,
 nem oldhato.
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2. Menet és menetes kotés

A csavarvonal szarmaztatasa
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Y - menetemelkedés szdge,
P - menetemelkedés.
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A csavarmozgas egyideji forgdé és haladé mozgassal szarmaztathato6
és ezeknek az aranya allando.

gl Az vy iranyl elmozdulas
. aranyos az ¢ szogelfordulassal.
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P — menetemelkedés v - menetemelkedési szog
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A menet jellemz6 méretei (métermenet):

* d, D — névleges menetatméro,
* d,, D, — menet kozepatmero,

* d; — orsomenet magatmero,

* D, — anyamenet magatmero,

P — menetemelkedes,

 H — alapharomsz6g magassag,
* ¥ — menetemelkedési szog,
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Csavarvonaliranyok es bekezdesek

jobb menet bal menet

A menetkialakitas egyik kulonleges esete az, amikor
tobb menetet csavarunk fel egy hengerfeltletre ugy,
hogy azok egymas mellett haladnak. Ezek az un.
tobb-bekezdésl menetek.
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3. A csavarmeneteken keletkezo

erohatasok
Kotécsavar meghuzasa esetén az er6k egyensulya (laposmenet

esetén):

e F - kiilso ero

e F. - surlédé erd

e U - menetemelkedési szog

-

F, - 0sszeszorito er6 (feliiletre merdleges)

]

F; - keriileti erd

d2 - menetkozépatméro

-

P e P-menetemelkedeés

-

p - stirlodasi félkhpszog

Surlodasi eré: F.=p Fy, u=tgp

Fn — a fellleteket 6sszetarto er6

Keruleti er6: F, = F*tg(¥ +p), F — a csavar szaraban ébred6
el6feszitd er6

daf2
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A testre hato er6k egyensulya a lefelé valé elmozdulas
(lazitas) esetére:

Fy = F -tg(w — p),

Az Ft kerlleti er6 abszolut értéke mindkeét esetben F, = F*tg(¥-p), értelme
azonban ellentétes.

Gyakorlatilag tehat a ¥ > p feltétel (a jelli abra) teljesulésekor erét kell
kifejtenlink a test F er6 hatasara valo lecsuszasanak megakadalyozasara,
ha pedig

¥ < p (b jeli abra), a test csak kulon er6 kifejtésekor csuszik le, azaz
onzaras all fenn.
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A csavaranya vagy orso forgatasahoz (meghuzasahoz ill.
lazitasahoz) szukséges nyomaték nagysaga:

T1,2 =F *i*tg(l//ip)
Trapéz szelvényl menet a rahato erokkel: 2

E —3 p'=arctg 1
COS —
M a latszolagos
H= s r g s e .
cos P surlodasi tényezd

Végeredmeényben az erd tehat:
F, =F tg(y £ p)

d
a nyomaték pedig: T,, =F -?Ztg(w + p')
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Az anya vagy csavarfej felfekvési feluletén keletkez6 nyomateék:

_ E. surlédasi tényez6 a felfekvd feluletek kozott
Ta = Hy F ra Ha y

r, asurlédasi ero karja

3 3
r 21D =Dy p, afelfekvs feliilet kiilsG atmérsje

* 3D°-D,° D, a felfekvé felllet belsé atmérsje

Altalaban elegend6 azonban azt a kdzelitést hasznalni, hogy r,= d,

A teljes nyomaték, amit a csavarkulcson ki kell fejteni:

T1,2 =F >X<|:dzz*tg(l//ip')'|' I *:ua:|
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u=010;p,= 010 A szakirodalom A&ltalaban a két
(Ea('jvaf"kus r)orggT(yoz,as.vagy surlodasi tényez6t W' és u, azonos
admiumozas, jo kenes): ertéklinek veszi, amit a valésagos

u=016;p,= 0,12 értékek jelentds szoérasa indokol.
(fenyes vagy foszfatozott igy a szokasos kendolajokkal kent
felllet, olajkenés): ,

csavarok esetén — a csavarok
n=040;u,=0,20 nagysagatdl fuggetlenil — 0,13 ...
]gfe”¥,ets’ fOtTZ]‘athkottt;t ) 0,25 surlodasi tényezovel
0SZ1alozo1l es 1eKketitett, szamolnak.

kenés nélkiil)

Vizsgalatok szerint a meghuzasi nyomaték megoszlasa a
kulonboz6 helyekre:
- menetsurlodasra: 40...67%
- a felfekvé feluletek surlédasara: 16...50%
- el6feszitésre: 10...17%

12




=réchenyi
LIstv an

e EgvEtEm

4. Csavarkotesek szilardsagi
meéretezése statikus terhelések esetén

Huzasra nyugvo terheles eseten:

a, csavarkotés terhelés néelkuli letrenozasa utan jon létre az orsoiranyu
terhelés

4F d, — magatméré

F
K — 12 < Omeg  Omeg — fOlyashatarbél szamithaté
L (n=1,5...2,5).

. Z egyenértékl keresztmetszet
4 pontos szamolasnal
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Huzasra nyugvo terheles eseten:

b, a menetet terhelt allapotban mozgatjuk (a csavarkotést az orsoét terheld
hossziranyu erbhatas mikodése alatt kell meghuzni):

Ebben az esetben a menetes orso terhelése csavaras és huzas (nyomas),
ezert osszetett igénybevételre méretezzuk:

2 2 .
Crog = \/G +41° < O meg Mohr-szerint

y < 6° eseten a fenti szamitast nem szukséges elvégezni,
hanem egy atlagos értékkel szamolunk:

c,.,~2132c

red —

A redukalt feszultséget ezzel a tobblet terheléssel szamitjuk:

132F
=——Xo0

0 A meg

¢=0

14




‘ =réchenyi
Tstvan

e EgvEtEm

Huzasra nyugvo terheles eseten:
c, csavarkotest el6feszitjuk, azaz szereléskor szorosan meghuzzuk:

Egy csOkkentett magatmérdvel szamolunk:

A gyartasi minGséget
d. = 4F ¢ josagi tényezdjével vesszuk
03 Q-0 figyelembe (¢ értéke:0,5...1,0)
meg
d 6 Az elb6feszitést a méretezésnél ugy
d. = 03 T vesszUk figyelembe, hogy az uzemi
3 11 terhelés alapjan meghatarozott
]

magatmerét  megnoveljuk a  sajat
meretétdl fuggben.

Az osszefuggést 60 mm atméroig lehet hasznalni
15
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Nyirasra nyugvo terhelés esetén:
a, az orsoiranyu terhelés elhanyagolhatéan kicsi:

A nyirofesziltség szamolasa:

[
F
—— - _4 Foy < -
= ﬂ/_,_ﬁ = ‘mar — a2 T = 'meg
i =
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Nyirasra nyugvo terhelés eseten:
b, a menetes rész nyirdternelésenek kerulése:
Csavarkotés illesztett szarral: Tehermentesitd nyiréhuvely alkalmazasa:
i
- - _ _ :, — M
h _ _ — — - \'l
- x|
A hengeres szarban ébredd |

maximalis nyirofeszultség:

4-Fy, Ellenorzés palastnyomasra:
Tmar = 1.4- 3 ﬂ_.l E T””.”
D2 . g F,
p = Df Efj.'.'-!f'f,l
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Feluleti nyomasra mozgatoorsoknal:

az erintkez6 menetek beragdédasanak elkerulése:

Kapcsolodo menetek: A feluleti nyomas meghatarozasa:

anva Orso I3 r 1. F
= — — r
N — ! yA - A4 2 (d? — Df J e
Az egyenletes terhelés eloszlas
miatt az anyaban zmax=10
~ D, anyamag O o - 1’32F <o
d - orso kilso @ h— A - M
. . . F F
A mozgatocsavarok méretezesének p= e > > < Preg
szempontjai: z-A 0%z Dz
4 4
- a csavarorsok kello szilardsaga, B P - P menetemelkedés
- a menetek beragddasanak elkerulése, m=z2z— _ . bekezdések

- a csavar mozgathatésaganak biztolsél’tésa. szama




